

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年1月7日 | 星期五 | 辛丑年十二月初五 | 总第9762期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn/

习近平同土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫就中土建交30周年互致贺电

新华社北京1月6日电 2022年1月6日,国家主席习近平同土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,建交30年来,中土关系实现跨越式发展。中国是第一个与土建交的国家,第一批支持土方奉行永久中立政策的国家,是土方第一个以政治文件形式确立的战略伙伴,也是土方第一大天然气贸易伙伴。中土关系的发展不仅给两国和两国人民带来实实在在的利益,也为维护地区和平稳定作出了重要贡献。

习近平强调,中方高度重视对土关系,将一如既往地坚定

支持土方走符合自身国情的发展道路,坚定支持土方维护国家主权和民族独立,坚定支持土方奉行永久中立政策。我愿同你保持密切联系,以两国建交30周年为契机,持续深化各领域互利合作,共同推动中土战略伙伴关系不断迈上新台阶,造福两国和两国人民。

别尔德穆哈梅多夫表示,建交以来,土中两国在最广泛的领域开展全面合作,建立起独特的多层次协作机制。中国已经连续多年成为土主要贸易伙伴,这是双方互利合作的鲜明体现。土方高度重视土中关系,将在平等相待、相互尊重、照顾彼此利益原则基础上同中方密切合作,全力推动土中关系迈向更高水平。

□ 人民日报记者 杜尚泽 郑轶
□ 新华社记者 张晓松 朱基钗

1月4日这一天,距离北京冬奥会开幕刚好一个月,习近平总书记专题调研北京冬奥筹备工作。

从坐落于奥林匹克公园的国家速滑馆,到不远处的北京冬奥会、冬残奥会主媒体中心,北京冬奥村(冬残奥村);从首钢园区的北京冬奥运行指挥部调度中心,到卢沟桥附近的二七厂冰雪项目训练基地,冒着严寒而来,沐着夜色而归。细数下来,这是习近平总书记第五次实地考察北京冬奥筹备工作。

“每一步都踏踏实实走过来了,现在到了冲刺的阶段。我看大家的工作仍在紧锣密鼓进行,再努把力、奋力一击。”一路看,一路思索,一路鼓励。

回首过往,从2015年夏天欢庆申办北京冬奥成功的那一刻起,一天天、一月月、一年年,中国倒排工期,只争朝夕。体育之于国家,是国家强盛的一个标志,是民族凝聚力的一个象征。从百年前的“奥运三问”到今天的“双奥之城”,习近平总书记考察时只有感慨:“这是百年变局的一个缩影。成功举办北京冬奥会、冬残奥会,不仅可以增强实现民族伟大复兴的信心,也给世界展现了阳光、富强、开放、充满希望的国家形象。历史会镌刻下这一笔,世界将对中国道路有全新的认识。”

中国特色:“突出科技、智慧、绿色、节俭特色”

沿北京中轴线一路向北,空中俯瞰,国家速滑馆宛若冰刀在冰面上刻下的晶莹轨迹。它的另一个名称“冰丝带”,由此得名。此次考察,就始于这座北京冬奥唯一新建冰上竞赛场馆。

自2018年1月23日打下第一根桩,“冰丝带”的建设就“志存高远”。一进速滑馆,习近平总书记的目光落到了屏幕上的四个字:“最快的冰”。

快,源于科技。早在2019年,总书记在第三次考察北京冬奥筹办工作时,特别强调场馆建设要突出“科技、智慧、绿色、节俭”四个特色,摆在首位的正是科技。

在世界上跨度最大的马鞍形“编织天幕”下,习近平总书记饶有兴趣参观了建筑材料:“国产化率高吗?”

“屋面索网结构采用的‘国产索’,是河北生产的;‘冰丝带’3360块曲面玻璃,天津生产的;脚下的混凝土看台板,北京生产的。”场馆运行负责人风趣地说,建设过程也是“京津冀一体化”。

一批由中国设计、中国技术、中国材料、中国制造组成的冬奥场馆建设的“中国方案”,成为北京冬奥的鲜明“中国特色”。

总书记来到赛道边,一边看赛道测试数据一边侧听介绍:“脚下是长120多公里的不锈钢管,钢管中流动的液态二氧化碳保证冰面温差不超过0.5摄氏度,所以能形成最完整、最均匀、最快速的冰。”(下转3版)

“三下乡”扩展为“六下乡” 山东省妇联为基层乡村赠订2000份《中国妇女报》

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建

“省里懂庄稼的专家来啦,快去听听,有啥不懂的还能现场问问题呢,专家都给讲……”“不光种庄稼的事,还有电商课,教咱们怎么创业、怎么发家致富呢!”几名妇女笑着说,急急忙忙往葛店村国学培训基地跑去。

原来,是山东省妇联邀请了省青年科学家协会女科学家专门委员会会员,省农科院作物研究所农业气象与生态团队负责人、副研究员孟维伟,省女农业技术专家联谊会负责人,高唐县农业农村局一级主任科员、高级农艺师杜立芝,电商创业专家马立金,正在举办小麦种植、大蒜辣椒种植技术、电商直播培训,为妇女群众送来科技。

为深入贯彻落实党的十九届六中全会精神,深化党史学习教育,为妇女儿童办实事、办好事,1月6日,山东省2022寒假儿童关爱服务活动、省妇联“送温暖 三下乡”暨齐鲁巾帼联盟志愿服务活动启动仪式在菏泽市启动。

山东省妇联党组书记、主席孙丰华告诉中国妇女报全媒体记者,“送温暖 三下乡”是省妇联等部门持续开展关爱服务活动,将此项活动与寒假儿童关爱服务和齐鲁巾帼联盟志愿服务活动相结合,在送科技、送文化、送卫生的基础上,送培训、送关爱、送服务,内容更加丰富,形式更加创新。

据了解,山东省各级妇联将“寒假儿童关爱”“送温暖 三下乡”等工作作为巩固党史学习教育成果的重要抓手,抓紧抓实,落到实处,把党的温暖送到妇女儿童心坎上。启动仪式上,孙丰华与省巾帼志愿者协会艺术家联谊会负责人,省文联副主席、省歌舞剧院艺术指导于歌华为葛店小学阳光少年合唱团揭牌;省妇联党组成员、副主席张宏卿,省巾帼专家马立金,正在举办小麦种植、大蒜辣椒种植技术、电商直播培训,为妇女群众送来科技。启动仪式上,孙丰华还为“爱心妈妈”志愿服务队、义工协会志愿服务队、大学生志愿服务队授旗;参加活动的领导为困难学生赠送学习用品、为家长代表赠送家庭教育促进法读本,把关爱和文化送到妇女儿童身边。(下转2版)

历史会镌刻下这一笔

——记习近平总书记考察北京冬奥筹备工作

中共中央政治局常务委员会召开会议

听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月6日电 中共中央政治局常务委员会1月6日全天召开会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,治理好我们这个拥有9500万党员的大党、这个拥有14亿多人口的大国,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本原因就在于我们坚持党的领导不动摇,坚持党中央权威和集中统一领导不动摇。党中央每年听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告,对坚持党的全面领导、

维护党中央权威和集中统一领导起到了示范作用,要长期坚持下去。

会议认为,过去一年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,弘扬伟大建党精神,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,深入学习领会“两个确立”的决定性意义,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议认为,过去一年,中央书记处按照党中央决策部署履职尽责,在推动党中央决策部署落实、加强党内法规制度建设、指导群团工作和群团改革等方面做了大量工作。

会议强调,今年是进入全面建设社会主

义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,我们党将召开二十大。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,弘扬伟大建党精神,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,深入学习领会“两个确立”的决定性意义,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

要胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,紧扣筹备和召开党的二十大聚焦发力,坚持稳中求进工作总基调,坚定历史自信,保持历史主动,增强忧患意识,提升斗争本领,察大势、应变局、观未来,凝心聚力、担当作为,以钉钉子精神做好各项工作。要按照新时代党的建设总要求,以党的政治建设为统领,加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,教育引导广大党员、干部不断从党的百年奋斗重大成就和历史经验中汲取智慧和力量,满怀自豪感,振奋精气神,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议强调,中央书记处要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,围绕中央政治局和中央政治局常委会部署要求,立足自身职责定位,突出重点抓好落实,深入开展调查研究,完成好党中央交办的各项任务。

北京冬奥列车亮相京张高铁



1月6日,在京张高铁太子城站,一位记者在G9981次北京冬奥列车车厢前进行直播报道。

当日,北京冬奥列车亮相京张高铁。据介绍,北京冬奥列车全部使用时速350公里复兴号动车组开行,并配备5G超高清演播室。冬奥列车编组8辆,定员564人,外观采用“瑞雪迎春”涂装方案,彰显冬奥主题。北京冬奥列车将在1月21日至3月16日的冬奥运输期间开行。

新华社记者 鞠焕宗/摄

喜讯 捐给总书记 2022

云南省腾冲市清水乡三家村李发顺一家:

司莫拉的幸福生活就像这香甜的米粑粑

走亲戚档案

2020年1月19日
云南腾冲市清水乡三家村李发顺家庭

喜讯捐给总书记

请总书记放心,如今司莫拉的生活就像这红彤彤的大米粑粑,香甜幸福。一年多来,司莫拉发展得越来越好,我们搭乘旅游业发展的春风,实现了梦想,日子越过越有劲头。想请您再来司莫拉,敲三声木鼓,做印着福和喜字的大米粑粑,感受司莫拉的幸福生活!

李发顺



李发顺一家。

起了床。在这个11年前差点被车祸夺去生命的45岁佤族汉子心中,“彩芹这些年太累了。我们家开了农家乐,最近把家里空余的两间厢房改造成包厢,她要照看着,还要掌厨、招呼来往的游客,要好好休息

休息。”走出厢房,温暖祥和的冬日阳光,已经斜斜地倾泻在这个“大五架”结构的农家院落里。捶打一下还未完全康复、有些发麻的双腿,李发顺抄起墙角的笤帚,开始慢慢打扫院子。(下转2版)

□ 中国妇女报全媒体记者 王蓓 周玉林

太阳光撩开清晨最后一缕薄雾的时候,李发顺轻轻帮妻子掖了掖被角,悄悄

□ 中国妇女报全媒体记者 王春霞

□ 邵伟

全国多地发出首批家庭教育指导令

促进家长「依法尽责带娃」

家庭教育促进法自2022年1月1日起施行。中国妇女报全媒体记者了解到,最高人民法院日前向全国法院发出贯彻落实家庭教育促进法的通知,全国各级法院积极响应,认真贯彻落实,多地法院适用家庭教育促进法的有关规定,发出首批家庭教育指导令,促进家长依法承担对未成年人实施家庭教育的主体责任。

家庭教育促进法第三十四条规定,人民法院在审理离婚案件时,应当对未成年子女的抚养双方提供家庭教育指导。

第四十九条规定,公安机关、人民检察院、人民法院在办理案件过程中,发现未成年人存在严重不良行为或者实施犯罪行为,或者未成年人的父母或者其他监护人不正确实施家庭教育侵害未成年人合法权益的,根据情况对父母或者其他监护人予以训诫,并可以责令其接受家庭教育指导。

湖南长沙天心区:家庭教育令依法纠正母亲监护失职行为

“依据《中华人民共和国未成年人保护法》第十六条、第二十二条,《中华人民共和国家庭教育促进法》第十四条、第十七条、第二十一条、第四十八条之规定,裁定如下……”1月6日,湖南省长沙市天心区人民法院审理了一起抚养权变更纠纷案,针对监护人监护失职的情况,主审法官彭星向监护人发出《家庭教育令》,并当庭宣读了这一法令,责令其多关注被监护人的生活状况,如违反裁定,法院将视情节轻重,对监护人予以训诫、罚款、拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

此次发出的《家庭教育令》,是我国自2022年1月1日起正式施行的《中华人民共和国家庭教育促进法》生效后全国第一例《家庭教育令》。

2021年10月27日,天心区法院受理该案。原告胡某(胡某茜生父)请求法院判令将婚生女胡某茜的抚养权由被告陈某(胡某茜生母)变更给原告胡某。

法院经审理查明,胡某与陈某在2020年8月10日协议离婚后,双方约定女儿由陈某抚养。双方都存在怠于履行抚养义务和承担监护职责的问题。经胡某自愿选择,同时被告陈某表达会好好照顾女儿,结合原、被告《离婚协议书》中胡某茜由被告抚养的约定。天心区法院依法驳回原告胡某的诉讼请求,判决被告陈某继续履行监护责任。

(下转3版)